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Mladina v današnji družbi S lO lI G I I C i  11 d e ž e l i  " e i l O t C l !
V prvih dveh desetletjih po zadnji vojni 

je evropska mladina doživljala skupno s 
starejšim rodom gospodarski vzpon iz opu
stošenja in revščine. V tem naporu so bile 
vse druge težnje potlačene na dno. V zad
njem desetletju pa je v družbi, ki se je v 
dobri meri rešila iz osnovnih materialnih 
skrbi, mladina prišla na dan s pritajenimi 
željami in zahtevami.

KRITIČNOST MLADEGA RODU

Družba, v kateri živimo in svet odraslih, 
ki jo votli, sta postala cilj strastne kriti
ke mladega rodu. Temelji kritike se na
slanjajo predvsem na drugačen pogled v 
bodočnost, kakor pa ga ima oblastni krog 
starejših, ki hoče to bodočnost krojiti po 
svoji koristi in to seveda prav staromod
no in brez novih odločnih urezov. Starejši 
imajo splošno prepričanje, da je na svetu 
že vse izumljeno in preizkušeno, zato ni 
kaj spreminjati, mladina pa mora samo 
dozoreti v čakanju, da bo lahko zrela sto
pila na pripravljeno torišče in vodila na
prej po podedovanih smernicah.

Izkazalo se je, da mladi ne odobravajo 
takega načrta in vse zgleda, da bo treba 
njihove zahteve tudi upoštevati. Po podat
kih UNESCO je bilo leta 1960 na svetu 
519 milijonov mladih med 15. in 24. letom; 
računa se, da jih bo leta 2000 ena milijar
da in 128 milijonov, kar pomeni 19 odstot
kov prebivalstva. Revija Concilium trdi, 
da imajo v državah Tretjega sveta tri ose
be na štiri manj kot 30 let.

Mlad človek Izjavlja, da se čuti v dana
šnji družbi izrinjenega na rob, kjer mora 
čakati vrsto. S tem ni zadovoljen in zah
teva večji posluh za svoje poglede in zmo
žnosti ter odgovorno mesto v družbi. Pri 
tem pa ga ustroj današnje družbe ne pod
pira in mu celo nastavlja vrsto ovir.

SOOČANJE S ŠOLO

Mlad človek se z družbo najprej sreča 
v šoli, ki s svojo neurejenostjo in slabimi 
programi postavi človeka nepripravljene
ga pred važne življenjske naloge. Vzgojite
lje same obhajajo danes veliki dvomi o 
pravilnosti njihovih postopkov in o uspe
hih, ki jih dajejo. Tako smo istočasno pri
ča vzgojiteljem, ki mladino smešno posne
majo in ji sledijo pozabljajoč na prave 
vrednote, kakor takim, ki so se še bolj 
zaprli v svojo ozkost in branijo nemogoče 
in nesmiselne položaje.

Pozitivno je to, da je šola danes do
stopna vsakomur, čeprav se vzporedno iz 
dneva v dan veča nov problem: brezposel
nost. Diploma katere koli vrste ne jamči 
več za gotovo zaposlitev, saj je danes sa
mo v Italiji 237.000 diplomirancev in 54.000 
doktorjev, ki čakajo na prvo zaposlitev. 
Na Danskem je med brezposelnimi 47 od
stotkov mladine, v  Franclji 46, na Nizo
zemskem 38 in v Nemčiji 30 odstotkov. To 
je velika pomožna vojska, ki jo odlikuje 
vedno večja zaostritev v odnosih z jedrom.

NEZAUPNOST POLITIČNIH STRANK

Primer izrivanja mladih so tudi politične 
stranke, ki navadno tudi zmožnemu no
vincu dajo duška komaj potem, ko se je 
vdal smernicam nedotakljivih glavarjev in 
je že zagotovljeno, da ne bo prilival v sod 
novega vina. Svojim mladinskim organiza
cijam poslavljajo stranke stroge omejitve 
in mlade voditelje drže v kleščah z grož
njo odstranitve ali večne potrditve v niž
jih položajih.

Po anketi ISVET je v Italiji 85 odstot
kov mladine brez vsakega stika z življe
njem političnih strank. Mnogo več mladih 
sodeluje pri študentskih gibanjih, ki niso 
povezana z nobeno stranko. To jasno ka
že, da mladino privlači sodelovanje in od
govornost, zato si želi večjo porazdelitev 
oblasti. Samo tako bi mladina dobila več
je zaupanje v politično dejavnost in bi ne 
bili več priča bednemu statističnemu po- 
datku, po katerem 51 odstotkov mladih 
•Judi v Italiji nima nobenega političnega
Prepričanja.

ODNOS DO CERKVE

Odnosi med mladino in Cerkvijo so  
prav tako v globoki krizi. Že starejša an
keta Shell iz leta 1970 pride do zaključka, 
da v Italiji le 41 odstotkov mladine sledi 
Cerkvi, medtem ko potrjuje vero v Boga 
kar 96 odstotkov mladih. Več kot polovica 
vernih torej gleda na Cerkev zelo kritično.

Vsi tisti, ki se versko ne udejstvujejo, 
navajajo v glavnem tri vzroke: Cerkev in  
njeni predstavniki niso dovolj prepričljivi 
v svojem poslanstvu, Cerkev je preveč ob
lastna, današnji svet ima preveč drugih 
privlačnosti. Pri vsem tem ostaja zanimiv 
in nadvse spodbuden podatek, da prav ze
lo redki izgube vero v Boga in da v zad
njih letih zanimanje za pristno vero pri 
mladini narašča.

NEPRAVILNO IZŽIVLJANJE

Obrobna prisotnost mladine v družbi 
je tudi do neke mere kriva, da se je mla
dina v zadnjih letih iz pravega dolgo
časja vdala v marsikateri neumesten na
čin izživljanja. Razpolaga z denarjem (s 
tem hočejo starejši mladino pomiriti) in 
daje reklami ter proizvodnji vsega nepo
trebnega izreden uspeh.

Za mladino industrija neprestano ustvar
ja namišljene potrebe, ki so samo moda. 
Anketa ISVET nam pove, da se v Italiji 
mladina v prostem času ukvarja večinoma 
z gramofoni, magnetofonom, radiom, mo
tornimi kolesi in avtomobili. Športu po
sveča le malo prostega časa, bere več, a 
skoraj Izključno novice iz dnevnega časo
pisja; politično in socialno udejstvovanje 
stoji šele na petnajstem mestu: za to se 
zanima med prostim časom komaj 9,5 od
stotka mladih.

Zanimivo pa je, kako se anketiranci vse
vprek pritožujejo, da jih omenjene izbire 
prav nič ne zadovoljijo in imajo nekak 
vtis, kakor da so  k temu siljeni. Položaj 
neodgovornosti pri mladini se še stopnju
je v velikih mestih, kjer postanejo vsi 
odnosi med ljudmi skoraj brezosebni in 
avtomatični. V takem okolju se obrobni 
položaj mladine rad sprevrže v nasilnost, 
uživanje mamil, samomor ali izživljanje 
v skupinah političnih skrajnežev ali ekso
tičnih verskih kultih.

KAJ MLADINA NOCE IN KAJ HOČE

Pri reševanju razmerij z mladino je tre
ba še nekaj razjasniti. Mladi ne želijo do
biti peščice privilegijev, ki bi začasno po
tešili žejo, nočejo le nekaj uslug ali pri
znanj, ki bi jih nazadnje še bolj omejile 
v razred, ki je potreben pokroviteljstva. 
Nočejo zakonov za mladino, pač pa zako
nov z mladostnim duhom. Nočejo mesta 
v tej družbi, pač pa drugačno družbo, v 
kateri bi neposredno sodelovali.

Družba se mora s temi problemi spopri
jeti v celoti in ne samo v drobtinicah, si
cer bodo vsi posegi jalovi in neučinkoviti 
in znajo še poglobiti današnje razdore.

š e  ena težnja se opaža pri zahtevah 
mladine: v družbenih odnosih si želi po
vratka k neki primitivni pristnosti, k več
jemu spoštovanju človeškega življenja in 
tudi življenja vse narave, k pristni ljube
zni. Vse to pa je v odkritem nasprotju z 
modernim oboževanjem učinkovitosti za 
vsako ceno, neprestanega pospeševanja 
proizvodnje in potrošnje ter pretirane av
tomatizacije, ki duši vsako uveljavitev 
pristne ustvarjalnosti. Družba, ki sloni na 
lakih temeljih, ponižuje človeka na raven 
stroja in izrinja tiste, ki se proizvodnje ne 
udeležujejo.

Večina mladih se pred tem silovitim me
hanizmom zaenkrat zapira v pasivnost in 
se izživlja, kakor smo videli, na različne 
načine, a pričakovati je, da bo bodočnost 
izostrila nasprotja. Vsaka socialna sila, ki 
bi imela danes namen delati za boljšo in 
bolj človeško bodočnost sveta, mora nuj
no postaviti v svoje račune število mladih 
in se prekvasiti v soočanju z njihovimi 
pričakovanji.

D. COTAR

Pred nekaj meseci je  rimska 
poslanska zbornica ratificirala 
Osimski sporazum med Italijo in 
Jugoslavijo ter s tem dala pomem
ben doprinos k rešitvi tega juri- 
dičnega in obenem političnega 
vprašanja. En del italijanskega 
parlam enta je s tem že izpolnil 
svojo odgovorno nalogo, sedaj ča
ka isto še senatno zbornico.

Komisija za zunanje zadeve v 
senatu je že zaključila z delom, 
ki je na sporedu prav te  dni v 
visoki zbornici. Kot izhaja že iz 
glasovanja poslancev, bodo goto
vo tudi senatorji z veliko večino 
glasov odobrili to meddržavno po
godbo, ki bo nato po podpisu od 
strani predsednika republike sto
pila v veljavo.

Osimski sporazumi med Rimom 
in Beogradom odpirajo nove mo
žnosti za sodelovanje med obema 
državama ob Jadranu. Ne bomo 
se tu  ustavljali ob gospodarskem 
delu sporazuma, ki je vžgal toli
ko polemik v določenih političnih 
krogih na Tržaškem. Plamen, ki 
je zajel del javnega mnenja, bo 
gotovo kmalu ugasnil in tako bo 
verjetno vse ostalo pri tem, kar 
predvideva sporazum.

Posebno zanimanje je Osimski 
dogovor med Italijo in Jugoslavi
jo upravičeno vzbudil zlasti med 
slovensko manjšino. To še pose
bej v luči znanega člena 8 spora
zuma, ki predvideva manjšinsko 
zaščito. Bolje bi bilo tu sicer go
voriti o potrditvi potrebe po u- 
stavni zaščiti obeh narodnostnih 
skupin, slovenske v Italiji oz. ita
lijanske v Jugoslaviji kot pa o 
kaki resnični zaščiti.

Tudi v zvezi s tem so prav slo
venski politični krogi v zamejstvu

izrazili svojo zaskrbljenost, ker 
Osimski sporazum pravzaprav ne 
predvideva nič konkretnega v za
devi m anjšinske zaščite. Odtod 
tudi iskanje potrebnih zagotovil 
s strani odgovornih vladnih oz. 
parlam entarnih forumov, ki mo
rajo zagotoviti čim prejšnjo ustre
zno zaščito slovenski manjšini v 
Italiji.

KONEC TROJNEMU RAVNANJU 
S SLOVENCI?

Vse to je sicer že prišlo do iz
raza v parlam entarni debati ob 
ratifikaciji, ko so tako zunanji 
m inister kot načelniki parlamen
tarnih skupin ustavnega loka iz
razili potrebo po zaščiti slovenske 
manjšine v Italiji. Dejstvo je, da 
bo po ratifikaciji sporazumov sto
pila slovenska m anjšina v vsaj 
juridično čisto novo fazo svojega 
obstoja.

Do sedaj je namreč za del slo
venske narodne manjšine v deže
li (Trst) veljal Londonski memo
randum , ki je  v svojem prilože
nem Posebnem statu tu  predvide
val neko pravno zaščito tržaških 
Slovencev. Listina sama je imela 
mimo tega še neko mednarodno 
veljavo, saj je izhajala iz dogovo
ra med državama, ki sta imeli obe 
neposredno nadzorstvo nad izva
janjem  tega statu ta kot tudi poli
tično botrovanje Združenih držav 
Sev. Amerike in Velike Britanije. 
Vse to sedaj odpade. Vsaka izmed 
prizadetih držav — tako Italija 
kot Jugoslavija — bosta s svojo 
notranjo ustavno zaščito in ustre
zno zakonodajo reševali svoje 
manjšinske probleme. Z drugo be
sedo povedano, Slovenci smo pre
puščeni samim sebi!

N em irna rim ska  univerza
B Ob govoru tajnika sindikalne zveze 
CGIL Luciana Lame, ki je  komunist, je 
prišlo na rimski univerzi do silnih nere
dov, ki so jih  povzročili pristaši »Delav
ske avtonomije« in drugi levičarski skraj
neži. Sam Lama je bil deležen pljunkov 
in ob odhodu obmetavan s kamenjem. 
Razgrajači so nato opustošili notranje 
prostore univerze. Cenijo, da je  škode za 
pol milijarde lir. Na prošnjo rektorja uni
verze so varnostne sile kasneje nasilneže 
pregnale iz univerzitetne stavbe. Nemiri 
so se nato prenesli na rimske ulice, kjer 
so bili predm et napadov zlasti sedeži ko
munistične stranke in delavskih sindika
tov. Prav tako je  prišlo do incidentov v 
Milanu. Tudi v tem primeru so levičarski 
skrajneži napadli predvsem komuniste in 
sindikate. Tako se je znova uresničil iz
rek: Kdor seje veter, bo žel vihar.

■ Sv. oče je  sprejel v privatni avdienci 
namestnika apostolskega adm inistratorja 
škofije Riga-Liepaja v Letoniji 69-letnega 
msgr. Valeiiana Zondaksa. Letonija je  bi
la že leta 1939 nasilno vključena v Sov
jetsko zvezo. Od sedanjih 2.365.000 prebi
valcev je 257.340 katoličanov, ki so poraz
deljeni na dive škofiji in  178 župnij. Du
hovnikov je  143, redovnikov komaj 13.

■ Po obisku v Veliki Britaniji, Irski in 
Danski je predsednik portugalske vlade 
Mario Soares konec preteklega tedna pri
spel tudi v Rim. Tam se je sestal s pred
sednikom republike Leonejem, s predsed
nikom vlade Andreottijem in več ministri, 
s tajnikom PSI Craxijem in presednikom 
socialistične stranke, obiskal pa je  tudi 
papeža Pavla VI., s katerim se je  pomudil 
v razgovoru dobro uro.

Londonski memorandum je šči
til samo tržaške Slovence. Sloven
ci v goriški in videmski pokraji
ni pa smo bili že do sedaj »za
ščiteni« le z ustavo in kakim red
kim državnim zakonom. Sedaj se 
tudi na tem  področju stvar kore
nito menja. Slovenska manjšina 
ne bo več formalno in pravno de
ljena na posamezne pokrajine in 
večje ali m anjše privilegije te r 
diskriminacije. Postala bo enota, 
s katero bo treba tudi politično 
računati.

Ali pa bo res prišlo do politične 
volje za to poenotenje? Ali bomo 
Slovenci res deležni enakega prav
nega in političnega ravnanja, od 
Kanalske doline do meje z Istro? 
To bo pokazala bližnja bodočnost. 
Z naše strani si moremo to samo 
želeti, pa tudi delati moramo v 
tej perspektivi. Brez našega ak
tivnega sodelovanja ne bomo go
tovo ničesar dobili!

ZA ENOTNO SLOVENSKO 
POLITIČNO SILO V DEŽELI
Pri vseh tem se začenja težav

na, a vendar svetla pot našega so
delovanja. Če v meddržavnih od
nosih ne bomo veliko dosegli, lah
ko to dosežemo v svojem m anj
šinskem krogu. Pred seboj m ora
mo stalno imeti jasen cilj: enot
nost vseh Slovencev v deželi Fur
lani j i-Juli j ski Benečiji. To ne sme 
biti le nekaka magična formula, 
pač pa dejanski politični pro
gram. In to lahko dosežemo sa
mo z močno slovensko politično 
stranko, ki bo s svojim delova
njem zaobjela celotno področje 
naše dežele.

Slovenska skupnost ima pri 
vsem tem veliko nalogo. Kot edi
na slovenska politična stranka v 
Italiji ima tudi zgodovinsko od
govornost, da se res ukorenini na 
vseh področjih naše dežele, kjer 
žive Slovenci. Naj to ne zveni kot 
retoričen poziv, pač pa kot de
lovno vabilo vsem zavednim slo
venskim ljudem, da vsak po svoje 
k tem u odločilno prispevajo.

Slovenska skupnost ima že se
daj zelo dobro razvejano organi
zacijsko strukturo. Po skoraj vseh 
občinah na Tržaškem in na Gori
škem ima svoje sekcije, ki so 
osnovna celica strankinega ustro 
ja. Pri tern seveda ne gre za tisto 
strankarstvo, ki jo označuje mi
selnost in delo vsedržavnih strank 
in njih  aparata. Gre pa za prave 
in zdrave narodnoobram bne po
stojanke, ki naj s svojim delom 
med našim ljudstvom zasejejo 
čisto seme narodnega, socialnega, 
moralnega in gospodarskega na
predka.

V kratkem  bo imela Slovenska 
skupnost svoj drugi deželni kon
gres. S tem hoče ponovno po tr
diti veljavnost in pomen svojega 
obstoja in predvsem političnega 
delovanja. Pregledala bo doseda
nje uspehe in morebitne neuspe
he, odkar se je m aja 1975 povezala 
v enotno deželno organizacijo.

Na bližnjem kongresu pa bo 
morala Slovenska skupnost pre
veriti svoje moči in zaorati novo 
ledino. V bodočnosti ima pred se
boj veliko odgovornih nalog. De
želne in prve evropske volitve le
ta 1978 bodo morale tudi pri Slo
venski skupnosti naleteti na p r
venstven odmev. Prav zato je  to
rej trdna in organska povezava v 
slovenski politični stranki, še po
sebej ob vstopu v veljavo Osim
skih sporazumov, najbolj potreb
na.študentje so zasedli v svoji oporečniški akciji tudi fakulteto za leposlovje v Rimu
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PAPEŽEVO PISMO ZA POST 1977

Spet je napočil postni čas. Poslušajte nas za trenutek! Postni čas imenuje liturgija 
čas milosti in je posebno primeren, da se pripravimo na dostojno obhajanje veliko
nočne skrivnosti. To je gotovo zelo resen čas, obenem pa rodoviten, kajti v njem se 
že skriva nova rast, nova pomlad. Prebuditi moramo svojo vest. Znova moramo poživiti 
čut dolžnosti in željo, da bi zahteve resnično krščanskega življenja vsak dan spolnjevali.

Kmalu bo deset let, odkar smo objavili svojo okrožnico Razvoj narodov o  na
predku. Okrožnica je bila kakor »krik v stiski v  imenu Gospodovem«. Naslovili smo 
jo na krščanske skupnosti in na vse ljudi dobre volje. Zdaj ob začetku postnega časa 
bi radi ta slovesni poziv ponovili. Kot najvišjega pastirja nas namreč še vedno do 
dna srca pretresa, ko gledamo neizmerne množice ljudi, ki so v stiski, ranjene na 
telesu in na duši. Oropane človeškega dostojanstva životarijo na robu človeške družbe.

S težavo delimo z drugimi to, kar imamo, da bi odpravili neenakosti v krivičnem  
svetu. Vendar samo oznanjevanje načel ni dovolj. Zato je potrebno in zveličavno, da 
se spomnimo, da smo le upravitelji božjih darov in da »naj bo pokora postnega časa 
ne samo notranja in zasebna, ampak tudi zunanja in  občestvena«.

Spomnite se ubogega Lazarja, ki trpi lakoto in stisko. Bodite njegovi bližnji, da 
spozna v vašem pogledu samega Kristusa, ki ga sprejema, in v vaših rokah Gospoda, 
ki mu deli svoje darove. Velikodušno se odzovite povabilu, ki ga vaše krajevne Cerkve 
naslavljajo na vas, da bomo pomagali najbolj ubogim in da bodo tudi najbolj potrebni 
narodi deležni napredka.

Kličemo vam v spomin tudi Gospodove besede, ki jih je kot dragoceno dediščino 
ohranil apostol Pavel in ki nas spodbujajo, naj pomagamo tistim, ki trpe pomanjka
nje: »Bolje je dajati kakor jemati« (Apd 20, 35). Vabimo vas, dragi sinovi in drage 
hčere, da v tem smislu očistite svoja srca, da boste dostojno obhajali praznik veliko
nočne skrivnosti in svetu oznanjali veselo oznanilo vstajenja in zveličanja.

V ta namen vas blagoslavljamo v imenu Očeta in Sina in Svetega Duha!

PAPEŽ PAVEL VI.
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n  no t e m
M V Neaplju je porotno sodišče obsodilo 
22 pripadnikov »Oboroženih proletarskih 
oddelkov« (NAP) na skupno 294 let zapora. 
Štirje od obtožencev so bili obsojeni od 
20 do 22 let ječe.
0  Po enotedenskem počasnem usihanju 
je umni, zadet od možganske kapi, britan
ski zunanji minister Anthony Crosland, 
star 58 let. Izhajal je  iz meščanske druži
ne, a se je že kot študent opredelil za so
cializem. Nekaj časa je  bil, dokler se ni 
aktivno vrgel v politiko, profesor gospo
darskih ved na univerzi v Oxfordu. 
a  Trije člani »Združenja za človečanske 
pravice« iz Frankfurta v Zah. Nemčiji, 
med njim i katoliški duhovnik Wienfrid 
Pietrek, so v hotelu »Slavija« v  Beogradu, 
kjer so se nastanili, uprizorili gladovno 
stavko v korist že leta zaprtega pisatelja 
Mihajlova. Drugi dan so odšli pred po
slopje pravosodnega ministrstva, da bi iz
ročili prošnjo za osvoboditev Mihajlova s
4.000 podpisi, pa so bili zavrnjeni, nakar 
jih  je  policaja izgnala iz držaive. Malo 
častno ravnanje države, ki je  pristala na 
listino iz Helsinkov in  bo Beograd letos 
sedež nadaljevanja helsinške konference. 
S V Ugandi je  skupina policijskih agen
tov na povelje neuravnovešenega dikta
torja »feldmaršala« Amina z brzostrelkami 
pobila, ko so bili skupno v avtomobilu 
anglikanskega nadškofa dr. Luwina in dva 
bivša ugandska ministra. Že nekaj tednov 
je v Ugandi silovita akcija zoper kristja
ne, ki jo ‘izvaja Aminova vojaščina. Pobi
la je že več sto civilistov, med njim i mno
go žena 'in otrok. Amin je  po veri zagrizen 
musliman.

O B  D O G O D K IH  N A  RIMSKIH UNIVERZI

Vse za delavski razred
To je danes zelo učinkovit izraz in men

da ni politika, ki bi ga ne uporabljal. 
Uvrščamo ga lahko k rečenicam, kot so 
bile: Vse za narodov blagor, ali Vse za 
vero, dom, cesarja. Seveda, čim govornik 
spregovori to magično parolo, mu že po
slušalci sledijo kot ovčke, v hipu se dol
gočasen govor spremeni v navdušujočo 
poanto, že vnaprej znane besede postane
jo balzam za trpeče duše ubogih delavskih 
množic.

Vendar niso samo politični govori pre
žeti s tem geslom, saj ti danes nihče več 
ne verjame niti v vsakdanjem govoru, če 
stalno ne vpletaš delavca poleg seveda an
tifašista v svoje besede. Saj imamo šolo 
in univerzo v službi delavca, kulturo in 
umetnost za delavstvo, čtivo za delavski 
razred, medicino dela, organizacije, ki naj 
zajamejo čim širši krog delavcev itd.

Res bi zgledalo, da biti danes delavec 
pomeni spadati v krog ljudi, ki jih je do 
pred kratkim vse tlačilo, zdaj pa je svet 
spoznal njihovo realno vrednost in ne ve, 
kako bi se jim  oddolžil za vse nekdanje 
krivice.

V takem položaju seveda ni človeka, ki 
se ne bi rad priznaval med delavce. Tu ne 
gre več samo za tovarniške delavce, kmete 
in težake, pač pa za uradnike, sindikaliste, 
politike, umetnike, da, celo študentje pra
vijo, da so oni delavski razred prihodno
sti in da se zato s svojimi stavkami bo
rijo za delavski razred.

Koliko koristi ima pri vsem tem tako 
opevani delavski razred, je pa uganka, ki 
je ni lahko razrešiti. Prefinjeni politiki 
vedo, na koga se obračajo, dobro vedo, 
da za delavca še vedno velja navodilo 
»Panem et circenses«, če hočeš vladati v 
miru, a istotako velja že taka obljuba, če 
jo izrečeš v pravem trenutku in če je med 
ljudmi nezadovoljstvo.

S tem pa dokazujejo, kako delavca sa
mega malo upoštevajo, kako ravnajo z 
njim kot z živaljo, ki vidi cilj le v polnih 
ustih, kako se povzpenjajo nad delavski 
razred in ga vodijo z uzdo gesel in obrab
ljenih stavkov po poti, ki so si jo sami 
začrtali in ki prav gotovo marsikje vodi 
prek glav njihovih zdaj vnetih privržen
cev. Zakaj tako govorim, zakaj ta črno
gledost?

Povod za tako gledanje mi dajejo zad
nji dogodki na italijanskih univerzah, zla
sti na rimskem vseučilišču. Vsi vemo, da 
je tokrat komunistična stranka doživela 
velik moralni poraz. Kar na lepem smo 
bili priča, kako na to stranko, nositeljico 
delavskih pravic in opozicije režimu KD, 
padajo ne očitki, temveč obtožbe, da iz
daja delavski razred; da s podporo, ki jo 
na tihem nudi Andreottijevi vladi, zago
varja reformo na univerzi, ki je naperjena 
pravicam študentov. Pa ni dovolj: štu
denti so menda pretepli časnikarja lista 
L’Unita, ki gotovo ni prišel, da bi o njih 
slabo pisal, utišali so sindikalnega prvaka 
Lamo, ki jih prav gotovo ni prišel pokarat.

Propagandni aparat KPI se je takoj 
sprožil, pridružile so se vse »demokratične 
sile« v državi in obsodile dogodek; takoj 
so se na vseh univerzah pojavili letaki, ki 
označujejo rimske skrajneže za zločince 
s f a š i s t i č n i m i  metodami, š k v a - 
d r i s t e , hujskače in pretepače.

Ne zanima me, kaj pravijo eni in dru
gi, jasno pa mi je, da je spet vmes delav
ski razred. Le da gre zdaj za to, kdo da 
je b o l j  za delavce. To pa je, oprostite, 
prav tako, kot da bi se kdo na primer 
prizadeval, da bi živel ali b o l j  živel...! 
Kakšen žalosten nesmisel...!

študent, bodoči delavec

Kamenčki
Fašisti

V četrtek 17. februarja sem z začude
njem gledal in poslušal popoldanska po
ročila po italijanski televiziji: na dvoriščih 
glavni tajnik CGIL Lama; govoril je z neke 
improvizirane tribune na kamionu. Del 
študentov ga je poslušal in odobraval, dru
gi, morda večji del pa je glasno vpil in 
žvižgal. Potem je bilo videti, kako se je 
ta drugi del študentov zganil in se pognal 
proti tribuni na kamionu ob divjih klicih: 
Fašist, fašist... Govornika ni bilo več, po
divjani študentje pa so improvizirano tri
buno kmalu raznesli v kosih na vse strani.

Istega večera sem v Katoliškem glasu 
bral pritožbe članov in somišljenikov Slo
venske skupnosti iz Doberdoba, ki se pri
tožujejo, da jih doberdobski tovariši še 
naprej zmerjajo s fašisti.

Nauk: Slovenska skupnost v Doberdobu 
naj vzame na znanje, da se je skupaj z 
generalnim tajnikom komunističnega sin
dikata CGIL Lamo znašla na listi »faši

stov«, doberdobski »tovariši« pa na isti 
liniji z ekstraparlamentarci. Zato svetu
jem  SSk v Doberdobu, naj za prihodnje 
volitve povabi v Doberdob »fašista« Lamo, 
da jim  bo bral »UVnita«, doberdobski to
variši pa Pannello, da jim  bo čital »II 
Manifesto«. (r+r)

»Nepristransko« poročanje
V nedeljskem Primorskem dnevniku be

rem: »V palači Attems priredi Prešernovo 
proslavo v četrtek 24. februarja ob 20.30 
Slovensko katoliško akademsko društvo; 
na sporedu bodo recitacije Prešernovih 
del v dveh jezikih, v italijanščini (priredi
tev je namreč namenjena italijanskemu 
občinstvu) pa bo govoril Franc Husu, pre
vajalec Prešernovih poezij na italijanski 
jezik.«

Na videz je vse korektno, v resnici pa 
zelo pristransko. V poročilu je izpuščeno, 
do proslavo prirejata SKAD in Movimen- 
to popolare; proslava je namenjena itali
janskemu in slovenskemu občinstvu; izda
jo prevoda Prešernovih Poezij v italijan
ščino je omogočilo tudi Založništvo trža
škega tiska, tisto založništvo, ki izdaja 
Primorski dnevnik.

Gre za izpustitve, ki veliko pomenijo. 
Primorski dnevnik v svojem »nepristran
skem « poročanju že ve, čemu je to storil. 
Njegovi bralci pa znova lahko ugotovijo, 
kakšno je »objektivno« poročanje tega 
časopisa.

(r+r)

Predrzne zahteve »naprednih«
Zagovorniki splava nimajo več meja za 

svoje zahteve. Z vso zagrizenostjo kričijo 
in zahtevajo nadvse svoboden splav in jih 
ne zadovoljuje to, kar je parlament izgla
soval in bo sedaj proučil senat. Država se 
bori s tolikimi finančnimi težavami, da ne 
vidimo izhoda, ti skrajneži pa hočejo ze
len semafor z vso prednostjo za svoboden 
splav.

Torej država, ki skopo pomaga porod
nicam, podi iz bolnišnic porodnice zaradi 
pomanjkanja postelj, ne priznava porod
nicam stroškov za babice, ki pregledujejo 
porodnice, nima denarja za zavode v prid 
zapuščenim otrokom, ne ve, kako naj bi 
podeljevala posinovljenje sirotam, ta drža
va je na tem, da zagotovi brezplačni splav 
le na podlagi preproste prošnje, celo s 
pomočjo posebnega osebja. Smo na tem, 
da se izglasuje najbolj krivičen zakon, ki 
mu ni sledu pri drugih državah.

S posebnim odlokom ministrstva za 
zdravstvo naj bi se brezplačno delila v le
karnah kontracepcijska sredstva, na račun 
bolniških blagajn seveda, to se pravi dr
žavne skupnosti. Človek pri tem ne ve, ali 
gre za zdravila, ki naj bi ustavila neredno- 
sti v žensketn organizmu, torej zdravilna 
sredstva ali pa za kontracepcijska sredstva 
kot taka kar z legalno pomočjo. Tu meje 
niso jasne. Za nekoga pa že.

Razjarjene feministke pa so postale še 
drznejše. Brezplačne pilule so jim  pre
malo vi negotove, zato zahtevajo brezplač
no dodelitev diafragme in spirale za sto
odstotno garancijo. Te ljudi nič ne zani
ma visoka cena teh predmetov, hočejo le 
gotovost.

Gotovost česa? Po mnenju teh fem inistk  
naj bi bilo torej materinstvo bolezen, ka
tere se morajo ženske z vso gotovostjo 
izogibati in zdraviti? Mar pomeni to 
»naprednost« in uvrstitev med civilizira
nimi državami?

Krivični zakon o splavu in neuravnove
šene zahteve teh skrajnežev so sprožile v 
državi val protestov in upora. Tu bo dru
gače kakor z razporoko. Vest mnogih se 
prebuja in ne more dovoliti tako krivične 
zakonodaje in takih zahtev. Življenje je 
za vse nekaj svetega, vzvišena vrednota, 
katero mora spoštovati vsak človek in za
radi česar kristjani ne moremo biti brez
brižni.

d. j.

■ V Španiji so po Francovi sm rti poslale 
nekatolišike krščanske skupnosti enako
pravne katoliški in smejo sedaj svoje bo
goslužje tudi javno opravljati. Tako se je 
zbrala k javnemu bogoslužju skupina evan
geličanov iz Andaluzije. Na njem pa niso 
protestirali zoper krivice, ki so jih  pretr
peli v /preteklosti, temveč so premišlje
vali, kako bi v duhu ekumenizma moglo 
priti do edinosti med krščanskimi Cerkva
mi.
■ Na parlamentarnih volitvah na Dan
skem so sicer zmagali socialdemokrati, 
niso pa dosegli absolutne večine, kar jo 
bil njihov cilj. Pridobili so' 12 mest in ima
jo sedaj 65 poslancev. Zelo so nazadovali 
liberalci. Od prejšnjih 42 so padli na 21 
sedežev. Komunisti so ostali p ri svojih 
sedmih poslancih.

Dve cerkvi sredi bengalskih poljan

Zapele so prve lop a te . . .  P. Jože Cukale med bengalskimi študenti in študentkami, 
ki mu pomagajo pri gradnji nove cerkve sv. Antona

f  Borut Žerjav
V Parizu, k jer je  živel po vojni, je  21. 

januarja nenadoma preminul Borut Žer
jav, sin nekdanjega vodilnega politika slo
venskega liberalnega tabora in soustano
vitelja Jugoslavije Gregorja Žerjava.

Rojen 1916 v Grazu je Borut Žerjav štu
diral v Ljubljani to  Zagrebu, k jer je  diplo
miral na filozofski fakulteti iz zgodovin
skih in zemljepisnih ved. Še mlad je so
deloval p ri kulturni rubriki dnevnika »Ju
tro« ter je pisal v razne literarne revije. 
Med vojno je urejal zbirko Dobra knjiga, 
ki jo  je izdajala Narodna tiskarna v 
Ljubljani.

Leta 1944 se je  umaknil v Švico, kjer je 
1949 študiral v Ženevi na inštitutu za vi
soke mednarodne vede. Kljub vabilom 
nekdanjega Clemenceaujevega tajnika pro
fesorja Mantoux-ja, naj se posveti uni
verzitetni karieri, se je 1949 odzval vabilu 
francoske radiotelevizije za sodelovanje 
pri oddajah namenjenih Slovencem v Ju
goslaviji. V letih 1951-55 je  bil lektor za 
jugoslovanske študente v kolidžu »Svo
bodne Evrope« v Strassburgu, nakar se je 
redno in stalno zaposlil pri francoski ra
dioteleviziji, k jer je  do ukinitve 1963 in 
nato še za kratek čas 1969 urejal oddaje 
v slovenskem jeziku, v ostalem pa sodelo
val v osrednji redakciji oddaj za tujino. 
Nekaj prispevkov je  objavil tudi v trža
ških revijah »Stvarnost« in »Stvarnost in 
svoboda«.

Demokrat v pravem pomenu besede, 
predvsem prefinjen kulturnik in  estet, je 
Borut Žerjav s svojimi prispevki v raznih 
francoskih enciklopedijah in številnih dru
gih publikacijah opravil pomembno delo 
v seznanjanju tujega sveta s Slovenijo, 
obenem pa je  tudi domovini prek radia 
nudil sprotni vpogled v francoski sivet. 
Tudi Slovenca v Italiji, posebno v kritič
nih letih tržaškega vprašanja, smo imeli 
v Borutu Žerjavu iskrenega in za vsako 
pomoč pripravljenega prijatelja.

Primoran sem bil poslati telegrame na 
Živčne centre: na trikot Wolbang-Ferkulj- 
Pograjec v ZDA, pa se je gora težav po
maknila in dolarji so spet jeli drčati v 
naročje naše cerkve. Za vse dobrotnike 
mašujem vsako prvo soboto, ko se natre 
mladine v cerkev. Tako lepo odmeva pe
sem iz otroških ust...

Svetišče sv. Antona je torej zgrajeno v 
kvadratu z debelo ravno streho, ki jo pod
pirajo štirje močni stebri. V jugovzhod
nem kotu je oltar, na levi tabernakelj, na 
desni vdolbina za evangelij. Jezus je tako 
navzoč v podobi kruha in v božji besedi. 
Seveda pa govori Najsvetejše iz sebe, med
tem ko je treba pri sv. pismu razlagavca, 
da beseda božja postane meso. Sredi kra
ljuje velik križ z razpetim Kristusom, da 
»nihče ne zdvomi o ljubezni«.

Za tabernakelj in elektrifikacijo je po
skrbela Gorica, z njo vred pa marsikateri 
župnik iz Goriških Brd in Trsta. Rad bi 
zato, da bi moja globoka zahvala odjek
nila v Katoliškem glasu. Vsem misijon
skim  dobrotnikom, ki sem jih ob tej pol
nočni uri (29. januarja 1977), ko tipkam  
te vrstice izpustil ali pozabil omeniti, mo
ja molitev in misijonski blagoslov. Ob
ljubljam, da te besede ne bodo labodji 
spev, marveč da se bom še oglasil.

Iz  Zelenega trikotnika pošilja vdanohva- 
ležni pozdrav v imenu fare in v svojem  
imenu Jože Cukale DJ

Bengalija in Slovenija skupno zidata cerkev sv. Antona, za katero je 
dal pobudo misijonar p. Jože Cukale SJ in jo bo dne 20. marca letos 

blagoslovil kardinal L. T. Picachy SJ

Obe cerkvi, bodisi pokojnega p. Stanka 
Podržaja v Kalyanpuru, ki je bila blago
slovljena na predvečer novega leta, bodi
si naš labod v kamnu, ki bo blagoslovlje
na 20. marca letos, sta delo misijonske 
Slovenije v vseh treh razsežnostih, doma, 
v zamejstvu in zdomstvu.

Prva stoji na naplavinah starega Gan
gesa, druga pa ob enem njegovih rokavov. 
Katera je lepša? Vse cerkve so čedne tu
kaj pri nas, tiste iz ilovice so še posebej 
mikavne, ker je v vsakem uboštvu neka 
skrivna lepota, ampak naši novi cerkvi 
nista le ljubki škatlici, ampak nekaj... ka
ko naj se prav izrazim? Oton Župančič 
je zapisal:

samo labod, samotni ptič, 
prevaža svoj tihi sijaj, beli sijaj 
kot da bi ne bilo nič... 

in tako naj misli tisti, ki je odprl svojo 
mošnjo in pomagal našemu ljudstvu. K
3.000 USA dolarjev so župljani sv. Antona 
ob Kanalu priložili svojih tisoč in tako 
vredno pristopili k rožnemu vencu slo
venskih dobrotnikov. Meje slovenske do
brote so se potegnile prek obeh zemeljskih 
polut od Illinoisa in Ohio (ZDA) do Bue
nos Airesa in prek Rima na Trst in Go
rico do same Ljubljane. Prav zares v 
okviru Župančičeve Dume.

Komaj sem zaprosil za prvih 3.000 dolar
jev, so mi »Misijonska srečanja« že poro
čala, da me čaka pet tisoč. Podjetni grad
benik Misijonske znamkarske akcije (MZA) 
Karel Wolbang CM je znal hitro mobilizi
rati pionirje MZA.

Par dni nato je p. Stanko Podržaj odšel 
v nebeške prostore in stopil v Najsvetej
še. A zraven sobe, odkoder je Podržaj od
hajal, je obležal bolan tudi 75-letni misi
jonar, gradbenik Vidmar. Tako sem ostal 
spet sam, a ne za dolgo. Udaril je mon
sun in zrli smo proseče v nebo, da neko
liko prizanese. Med odmorom velikih ploh 
smo pognali delo. Zdravniki so br. Vid
marju ukazali šestmesečni bolezenski do
pust v popolnem miru. Pa je trdoživi mi
sijonar že v tretjem  mesecu spet stal na 
okopih ter skakal prek zidov kakor da 
bi mu bilo dvajset let.

Medtem so cene materiala po vseh ba
zarjih prav divje plesale. Res je 14.000 do
larjev prišlo iz Vatikana — tj. iz vsega 
sveta —, a denar je jadrno kopnel. Indij
ska vlada je prav takrat začela kontroli
rati inozemske valute. Vsak mesec je tre
ba poročati v New Delhi o vsoti številk 
ter za kaj so namenjene.
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Komi: psSMs Bddale a  šob
Radijska reforma je zopet prekoračila 

vse ovire in pomanjkljivosti državnega in 
radijskega aparata do slovenske etnične 
skupnosti v Italiji ter uvedla novo obliko 
radijske oddaje za šolo.

Tu gre zopet za prvenstvo, kajti za itali
janske šole se bo začelo s prihodnjim le
tom. Vse je poteklo v največji naglici, malo 
časa je bilo na voljo za dobro pripravo, 
vendar z veseljem pozdravljamo to pobu
do, ker smo gotovi, da bo imela v bodoče 
nadvse pozitiven razmah.

V tem šolskem letu bodo te oddaje ob
ravnavale le tr i »predmete«: glasbo, jezi
koslovje in tehniko. Vsak predmet ima že 
svojega poverjenika: Sveta Grgiča za glas
bo, Zi,vo Gruden za jezikoslovje in  Aleša 
Lokarja za tehniko; vsi trije  pa im ajo že 
svoje sodelavce. Radijski koordinator za 
te oddaje je M arjan Slokar.

Vse to in še kaj več nam je povedal v 
posebni tiskovni konferenci v soboto 5. fe
bruarja na sedežu RAI-a Guido Botteri, 
ravnatelj tržaškega sedeža. Podrobnosti pa 
je osvetlil Marjan Slokar.

V kratkem času so poverjeniki pripra
vili stvaren tekst. Tako bodo lahko učenci 
in učitelji laže sledili posameznim spore
dom in kaj več pridobili. RAI je  tiskal v 
kar čedni izdaji že prva »predavanja« za 
vse štiri skupine. Tako bo vsakikrat, če 
bodo poverjeniki pravočasno izročili ro
kopise. šolnikov, ki vodijo te  oddaje, je 
dosedaj 23. Ti bodo pripravljali posamezne 
lekcije, z njim i se bomo seznanili v teku 
oddaj.

Radijske šolske oddaje so se že začele 
in se bodo razvijale s sledečim sporedom: 
za vrtec vsak torek ob 9.30 pod naslovom

V potek 18. februarja je bilo v okviru 
benečanskih kulturnih dni v Št. Petru Slo- 
venov \  Slov. Benečiji zanimivo predava
nje dr. Emilijana Cevca iz Ljubljane, rav
natelja inštituta za umetnostno zgodovino 
pri Slov. akademiji znanosti in umetnosti 
o zaščiti beneškoslovenskih in furlanskih 
kulturnih spomenikov.

Dr. Cevc je najprej podal kratek pre
gled stikov in vplivov med slovensko in 
furlansko kulturo v poznem srednjem ve
ku. Gospodarski in kulturni stiki so se 
nekako do leta 1500 in še čez odvijali po 
tkm. »slovenski cesti«, ki je  vodila iz Če
dada v Kobarid, Tolmin, skozi Baško gra
po in Poljansko dolino v Škofjo Loko, od 
tu pa v Kranj in na Koroško, drugi krak 
pa v Kamnik in na Spodnje Štajersko. 
Stara cesta iz Ogleja v Ljubljano, nekoč 
rimsko Emono, je  bila povsem opuščena 
zaradi tu jih  navalov.

Na Gorenjskam se je razvilo v tistem 
času bogato gotsko stavbarstvo in  slikar
stvo, freske. Središče je bila Škofja Loka. 
Od tu je segal vpliv na severno Primorsko 
in v Furlanijo. Dr. Cevc je na diapozitivih 
prikazal najpomembnejše cerkve v Bene
čiji, k i izhajajo še iz tistega časa. Vplivi 
so segli tudi v  Furlanijo, posebno še izde
lovanje »zlatih oltarjev«.

V Marijinem domu v ul. Risorta 3 v 
Trstu bodo ponovili v nedeljo 27. februar
ja ob 17. uri spevoigro »Vasovalci«.

Nasprotno pa so prihajali furlanski 
m ojstri daleč na Kranjsko izdelovat do
vršene gotske kipe svetnikov ter Marije z 
Detetom. Medsebojni vplivi med sloven
sko in furlansko umetnostjo so bili torej 
izredno močni.

Za dr. Cevcem je spregovoril še prof. 
Giancarlo Meniš, ravnatelj deželnega sre
dišča za popis in obnovo kulturnih spome
nikov. V zvezi z zaščito spomenikov kra
jevnega ;in deželnega pomena je  povedal, 
da država :na tem področju ni prepustila 
ni kak ih pristojnosti deželi in je s svojimi 
ustanovami skrbela <le za spomenike vse
državnega pomena. Toda po potresu so 
vendarle dobili dovoljenje za ustanovitev 
delavnice za obnovo in zaščito umetnin, 
ki bo začela junija delovati v Passarianu; 
ta tej pa bo priključena ustrezna šola, ki 
naj oblikuje nove strokovnjake na tem 
Polju.

»Stric Marko se igra z nami«; za nižjo 
stopnjo osnovne šole vsako sredo ob 11.40; 
za višjo stopnjo osnovne šole vsak četrtek 
ob 11.40; za srednje šole vsak petek ob 11. 
uri. Vse te oddaje se bodo nadaljevale 
16 tednov.

To je res lepa cvetka radijske reforme, 
in upamo, da bo pognala še nove klice in 
se razbohotila. Zavzetost radijskega koor
dinatorja in imena raznih šolnikov, ki bo
do skrbeli za te oddaje, nam nudijo dobro 
upanje.

Ob koncu še nekaj pripomb!
K adar se v naši sredi javi nekdo iz Ri

ma, pride vedno že z nekimi izdelanimi 
shemami. Trije začrtani predmeti, ki jih 
je Rim diktiral, predstavljajo zelo ozko 
gledanje na sodobno šolsko {in radijsko) 
vzgojo. V otroku moramo razvijati še 
mnogo drugih vrlin, zmožnosti in potreb, 
s posebno pažnjo na tiste predmete, ki 
imajo v šoli najm anj u r  razvoja. Tu ima 
radio veliko vlogo, ker dopolnjuje šolske 
ure.

K vzgoji mladega človeka, bodočega dr
žavljana, spada tudi verska vzgoja. Radij
ski ravnatelj Botteri je jasno izjavil, da so 
ti šolski sporedi odprti vsem komponen
tam, in te naj bi dajale svoj doprinos, da 
bodo te oddaje učinkovitejše. Zato v mo
či te izjave in tega vabila predlagam, naj 
se vključi v te sporede tudi verska vzgoja. 
Upam si celo predlagati osebo, ki bi znala 
s sodobnimi prijemi izvršiti to nalogo in 
sicer g. Lojzeta Zupančiča.

Vso srečo torej tej oddaji, ki ne bo ko
ristna samo otrokom, temveč tudi gospo
dinjam, ko bodo pripravljale telesno hra
no svojim malim.

Dušan Jakomin

Končno so prisotni še sprejeli resoluci
jo, v kateri zahtevajo ustrezne ukrepe za 
zaščito zgodovinske in kulturne dediščine 
Slovenske Benečije, ki je edinstvena v de
želnem merilu. Študijsko središče »Nedi- 
ža«, ki v Št. Petru prireja benečanske kul
turne dneve, je  resolucijo poslalo nadzor- 
ništvu za spomeniško varstvo v Trstu.

Trinkov koledar 1977
Med koledarji, ki vsako leto izidejo 

okrog novega leta, je  tudi Trinkov kole
dar. Izhaja že dolgo let po zadnji vojni. 
Sprva ga je urejeval pok. prof. Rado Bed
narik, po njegovi sm rti je  to delo prevzel 
Jožko Kragelj, župnik v Marijinem Celju 
nad Kanalom. Biva torej tik ob državni 
meji in je prvi sosed Benečanom onstran 
mejne Idrijce. Zmeraj je imel tesne stike 
z brati v Beneški Sloveniji, zmeraj je tudi 
rad pisal in se zanimal za njih preteklost 
in sedanjost. Zato je  res bil najprim ernej
ša oseba, da sprejme dediščino prof. Bed
narika in ureja Trinkoa' koledar.

Uredil ga je ob sodelovanju večjega šte
vila sotrudnikov, ki so prispevali zanimive 
članke o Benečiji. Kot priči iz zgodovine 
naj omenimo članek o pok. Jožefu Crama- 
ru, ki je umrl leta 1974, potem ko je dol
go let pastiroval po beneških vaseh, in pa 
članek Kamenica 1975, ki je  kratek pregled 
o zgodovini Beneških dolin od Longobar- 
dov do danes.

Iz sedanjosti najdemo poročila o življe
nju in delu beneških ljudi doma in po 
svetu, kjer živijo kot delavci po raznih dr
žavah. Poročila ne govorijo samo o teža
vah, temveč tudi o kulturnem življenju, 
ki se potiho, a nevzdržno prebuja v doli
nah pod Matajurjem. Poleg tega so v ko
ledarju še pesmice, krajši sestavki v bene
škem narečju in še drug drobiž. Koledar 
se dobi v slovenskih knjigarnah.

•  Lota 1927 je v polni moči fašizma začel 
izhajati v Brixnu na Južnem Tirolskem 
tednik »Katholisches Sonntagblatt« (Kato
liški nedeljski list). Nedavno je  slavil svo
jo 50-letnico. Za to priložnost je napisal 
uvodnik v slavnostni številki škof škofije 
Brbcen-Bozen msgr. Jožef Gargitter. List 
ima podobno poslanstvo kot naš »Katoli
ški glas«: nemško govoreče rojake osvešča 
versko in narodno ter poroča o življenju 
po župnij ali.

Katehetski tečaj v Trstu
Za dr. Antonom Stresom je  imel pet ve

čerov predavanja po dve uri dr. Franc 
Rode, ki jih je zaključil 4. februarja. Dva
krat je že predavala uršulinka s. Snežna 
Večko, ki je dovršila bogoslovne študije 
na teološki fakulteti v Ljubljani. Govorila 
je o splošnem uvodu v sv. pismo. Nadalje
vala bo s predavanji še tri petke: 25. fe
bruarja ter 4. in 11. marca ob 20. uri.

Pohvaliti je  treba prijavljene, da vztraj
no prihajajo k predavanjem. Seveda se 
jih vsak petek lahko pridružijo tudi dru
gi, ki se zanimajo za važna vprašanja sv. 
pisma.

18. in 25. marca ter 1. aprila bo preda
val Marjan Peklaj iz Ljubljane, ki je kon
čal biblične študije na Gregoriani v Rimu 
in napravil diplomski izpit. Za njim  pride 
22. in 29. aprila predavat dr. Jože Kraše
vec. Oba sta  profesorja sv. pisma na teo
loški fakulteti v Ljubljani. Razlagala bo
sta nekatera težja poglavja sv. pisma sta
re zaveze.

Vsi, ki prihajajo poslušat bogoslovna 
predavanja, so že dobili skripta predavanj 
dr. Stresa in  dr. Rodeta. Zdaj se priprav
ljajo na izpit iz filozofije in  osnovnega 
bogoslovja. Vršil se bo v petek 15. aprila 
ob 20. u ri v Marijinem domu v ul. Risorta 
3. Želeti bi bilo, da bi se jih  dosti javilo 
za izpit.

»Skupnost« — nov časopis
V roke smo dobili nov časopis »Skup

nost«, s podnaslovom Glasilo Slovenske 
skupnosti, Trst, št. 1, januar 1977. Sloven
ska demokratična politična stranka je  to
rej začela izdajati svoje glasilo. Ob tem 
novem glasilu se moramo vsi pluralistično 
in demokratično čuteči Slovenci samo raz
veseliti, saj stranka brez svojega, čeprav 
skromnega glasila, ne more uspešno dela
ti. Vsaka stranka potrebuje stik s člani 
in volivci. To more uspešno doseči le z 
lastnim glasilom, ki pride med volivce ne 
samo občasno, morda pred volitvami, am
pak stalno.

Ne vemo pa, zakaj je  v podnaslovu: Gla
silo Slov. skupnosti, Trst. Ker gre za ti
skan list, ali bi ne mogel biti ta  list gla
silo ne le za Trst in Tržaško, temveč za 
vso Slovensko skupnost v deželi? Goriška 
SSk izdaja Našo pot, ki je pa oiklostili- 
rana. Zakaj bi se ne združili s Tržačani 
v skupnem glasilu? Verjetno bo do tega 
prišlo v prihodnosti.

Vsebina prve številke je  bogata. Poleg 
uvodnika, ki razlaga, čemu novo glasilo, 
je članek o Osimskem sporazumu. Tudi 
na ostalih straneh je glavna pozornost po
svečena temu pomembnemu dogodku. Zla
sti je obširen in temeljit članek o prosti 
coni na Krasu, ki jo sporazum predvideva.
V članku je s precejšnjo strokovnostjo in 
objektivnostjo razčlenjeno vprašanje o na
meravani industrijski coni na Krasu; na
vedene so koristi in tudi škoda, ki uteg
ne nastati zaradi te pobude.

»Skupnost« bi morala izhajati mesečno 
na štirih straneh.

Nabrežina

B  ' j * '

Pok. Dorče Terčon

Doree Terčon, tako so ga vsi klicali, če
prav se je imenoval Izidor. Marsikdo je 
ob pogrebu s solzami v očeh rekel: Škoda, 
da je  umrl naš Dorče! Dobra, verna duša, 
zaveden Slovenec, marljiv gospodar in 
vedno pripravljen za uslugo; z veselim 
obrazom in duhovitimi dovtipi. Čeprav je 
imel hišo in trgovino v Sesljanu, se je ču
til vedno povezan z Nabrežino, k jer je  tudi 
hotel biti pokopan. In res je bil njegov 
pogreb 14. februarja jasen dokaz, kako 
je bil priljubljen in spoštovan. Poleg god

be in dveh pevskih zborov je  bil med du
hovniki tudi bivši župnik Rejc, ki se  je  v 
lepem govoru poslovil od rajnega s pou
darkom, da Dorče živi ne samo v spomi
nu, ampak v življenju zavednih sorodni
kov, katerim  je bil še posebej lep zgled. 
Njegov spomin so počastili številni do
brotniki z lepimi denarnimi vsotami v do
brodelne ustanove namesto vencev, ki le 
prehitro ovenejo, dobra dela pa ostanejo.

Delti (Adolf) Petrovič je bil tudi pokopan 
v sredo 16. februarja. Ni še dolgo, ko smo 
ga videli pogumnega, močnega in vesele
ga. Z zaslužkom v električni centrali je 
izšolal domače, pa ga tudi uporabil za do
brodelne namene. Ob potresu se je  še po
sebno izkazal z velikodušnimi darovi. Neo
zdravljiva bolezen mu je  v kratkem  času 
vzela vse moči, da je prehitro um rl v bol
nišnici, a dobro pripravljen, kakor je 
verno živel.

Sorodnikom, zlasti ženam obeh pokojni-

Z GORIŠKEGA
Štandrež

Sklep medrazrednega sveta štandreške 
osnovne šole, da šolo poimenuje po pisa
telju Franu Erjavcu, je potrdil tudi gori- 
ški občinski svet na seji 11. februarja. 
Predlog za poimenovanje je sedaj v Rimu 
in ko ga bo pristojno ministrstvo odobri
lo, bo tudi štandreška osnovna šola do
bila ime po zaslužnem slovenskem možu.

V goriškem občinskem svetu je  o pred
logu poimenovanja -spregovoril svetovalec 
SSk Damjan Paulin, ki je  pozval občinski 
svet, naj predlog štandreške osnovne šole 
podpre, saj so ga sprejeli tako predstav
niki staršev kot učiteljski zbor. Goriški 
občinski svet je  predlog osvojil z veliko 
večino, vzdržali so se le predstavniki PCI.

Poleg poimenovanja se je medrazredni 
svet že večkrat ukvarjal s kritičnim sta
njem, v katerem se nahaja poslopje štan
dreške osnovne šole. Sestavil je  tudi po
sebno spomenico, v kateri opozarja vse 
pristojne organe, od občine do konzulte, 
na nekatera popravitvena dela, ki so nuj
no potrebna, da se bo pouk lahko vršil. 
Predvsem gre za nevzdržno stanje, v ka
terem se nahajajo higienske naprave, podi, 
električna napeljava in  peči.

Te dni smo zvedeli, da namerava občin
ska uprava nam estiti nove peči. To seve
da ne zadostuje, kajti potrebna so teme
ljita obnovitvena dela, da se bodo naši 
otroci lahko učili v dostojnih prostorih.

Štmaver
Praznik sv. Valentina. Letos je  bilo v 

Štmavru praznovanje sv. Valentina, farne
ga zavetnika, v nedeljo 20. februarja. Slo- 
vestnost se je  začela s sv. mašo, pri ka
teri so sodarovali gg. Rafko in Stanko 
Premrl, domači in perniški župnik, ter g. 
Jože Jurak, župnik iz Gabrij.

Somaševanje je  vodil g. Jurak, ki je  v 
pridigi prikazal češčenje sv. Valentina. 
Svetnik je imel že v zgodnjih krščanskih 
časih v Rimu baziliko, ki pa je danes ni 
več. Njegov oltar so prenesli v cerkev sv. 
Praksede. Podobno so tudi o ltar sv. Va
lentina iz nekdanje cerkve na Sabotinu 
(Sv. Valentinu) prenesli v cerkev v Štma
vru. Govornik je potem prešel na zglede 
iz vsakdanjega življenja, se zaustavil ob 
Kristusovih besedah: če  te kdo udari po 
enem licu, mu nastavi še drugo..., kar pa 
je samo slikovita oblika krščanske zapo
vedi, da m ora biti človek velikodušen in 
da se mora odpovedati želji po povrača- 
nju, po maščevanju. Zato raje potrpi kri
vice, kot pa ustvarjaj nove! In končno se 
m orajo ljubiti, vsaj spoštovati ljudje raz
ličnih gledanj, kar je del osebne svobode 
in svobode mišljenja.

Slovesno mašo je  spremljal odlično ugla
šen domači moški cerkveni zbor pod vod
stvom prof. G. Devetaka. Vsa slovesnost 
je potekala v prisrčnem, idiličnem vzduš
ju  in preprosti domačnosti, ki je še ni 
skalila poplava svetovljanstva in zasul plaz 
nepotrebnih poročil.

Doberdob
V soboto 19. februarja zvečer smo v Do

berdobu spet doživeli lepo slovesnost zlate 
poroke. Slavljenca Jožef in Karlina Gergo- 
let, p. d. Živčeva, se nista zadovoljila z 
običajno večerjo, ampak sta se hotela naj
prej v župnijski cerkvi dobremu Bogu za
hvaliti z daritvijo svete maše za redek ju 
bilej 50 let skupnega življenja v ljubezni

kov naše iskreno sožalje, duši obeh do
brih in značajnih mož pa naj čimprej 
uživata zasluženo plačilo pri usmiljenem 
Bogu.

Marijin dom, ul. Risorta 3
Za pustno nedeljo 20. februarja smo v 

našem domu imeli prim em o prireditev. 
Na programu je bil prizor »V pustni no
či«, ki so ga pod vodstvom ge. Dine Pahor 
odigrali otroci od Sv. Jakoba. Presenetili 
so nas za njim i pevci in pevke našega zbo
ra  od Novega sv. Antona s spevoigro »Va
sovalci«, ki so jo  oddajah tudi po radiu. 
Z gotovim in mirnim nastopom so vsi so
listi, fantje in dekleta, odpeli in odigrali 
svoje vloge.

Spevoigro sta dr. Ljuba Prener in Janko 
Gregorc sestavila po slovenskih narodnih 
motivih in pesmih. Naštudiral je pevce in 
pevke ter moški zbor, ki jih  je spremljal, 
požrtvovalni Edi, igralsko stran  pa je do
polnila Stana Oficija. Na klavirju je  od
lično spremljal predstavo Tomaž Simčič. 
Glasbo sta dopolnjevala Evald Krevatin s 
trobento in Adrijan Pahor s klarinetom.

Dvorana je  bila nabito polna in vsi so 
bili zadovoljni z lepo predstavo, ki je bila 
na dovršen način pripravljena. Tudi gospa 
Marija je  bila zadovoljna, ker so bili v 
kratkem času razprodani vsi listki srečo- 
lova in  darovi razdeljeni.

in zvestobi, za vse dobro pa tudi za križe 
in težave, ki sta jih  v teh .letih skupaj s 
številno družino prejela iz božje roke.

S slavljencema so se zbrali v cerkvi šte
vilni otroci in vnuki pa tudi drugi sorod
niki in prijatelji. Tudi župnijska skupnost 
je bila primerno zastopana. Med obredom 
jim a je  župnik čestital in  zaželel v imenu 
vse župnije še dosti lepih let v zdravju in 
zadovoljstvu.

* * *
To soboto 26. februarja bo v Doberdobu 

še ena zlata poroka. Obhajala jo  bosta za
konca Germano Rebula in  Karolina roj. 
Jarc. Po drugi svetovni vojni sta se izse
lila v Tržič. Zdaj pa želita obhajati zlato 
poroko v Doberdobu, k jer s ta  pred 50 leti 
sklenila sveti zakon. Prijatelji jim a iz srca 
čestitajo k redkemu slaivju, čestitkam pa 
se pridružuje vsa župnijska skupnost iz 
Doberdoba.

•  Mariborski škof dr. Maksimilijan Dr
žečnik je  bil 10. februarja poslan domov 
iz ljubljanskega kliničnega centra, k jer je 
bil na opazovanju in zdravljenju. Med bi
vanjem v bolnišnici ga je  obiskal tudi 
predsednik komisije SR Slovenije za od
nose z verskimi skupnostmi Stane Kol
man ter se z njim  zadržal v daljšem po
govoru.

★

Bralci pišejo
Slovenci v »Italiji«

V naslovih raziskovalnih del in posvetov 
o zamejskih Slovencih se zadnji čas pogo
sto pojavlja naziv, da gre za Slovence »v 
Italiji«, čeprav se v razpravah obravnava 
samo slovensko prebivalstvo v deželi Fur
lanija-Julijska krajina oz. slovensko etnič
no ozemlje, danes ponekod ie  precej na
rodnostno mešano, ki spada v okvir za
mejstva.

V kolikor bi šlo res za Slovence v Italiji, 
bi morali upoštevati vsaj še slovenske sku
pine, ki živijo v Rimu, Milanu in Turinu. 
Kar pa zadeva raziskave o Slovencih v na
ši deželi, bo treba v prihodnje misliti tudi 
na tiste slovenske ljudi, ki živijo v večjih 
mestih in krajih ob robu ali blizu zamej
skega prostora, predvsem v Tržiču in Ron- 
kah, v Manzanu, Čedadu in Vidmu ter Por
denonu in še kje. Ali jih doseže slovenski 
tisk, slovensko dušno pastirstvo, slovenske 
kulturne prireditve itd.?

P-

O Cankarjevem pogrebu
Decembra lani sem po radiu Trst A po

slušal zelo lepo in zanimivo oddajo ob ob
letnici smrti Ivana Cankarja. Posebno mi 
je bil všeč vezni tekst, ki je pripovedoval 
o pogrebu velikega slovenskega pisatelja 
v tistih prvih letih po prvi svetovni vojni.
V napovedi sem preslišal ime avtorja. Ali 
bi lahko izvedel za njegovo ime? Prijatelj 
mi je povedal, da je nekaj podobnega (o 
Cankarjevem pogrebu) pisal v svojih spo
minih Ruda Jurčec.

Igor Komel

Oddaje, ki jo omenjate, nismo poslušali 
in vam ne bi znali dati o njej nobenih po
datkov. Res pa je o Cankarjevi smrti in 
njegovem pogrebu pisal časnikar in pisa
telj Ruda Jurčec v svoji prvi knjigi spo
minov »Skozi luči in sence« (izšla pri SKA 
v Argentini). Za točne podatke glede od
daje vam svetujemo, da se obrnete na 
vodstvo radia v Trstu, ul. Fabio Severo 7.

Mladinski dom v Boljuncu priredi v nedeljo 27. februarja
ob 17. uri v občinskem gledališču »F. Prešeren« otroško igro

Sneguljčica
Nastopajo boljunski otroci. Vljudno vabljeni!

Predavanje v Slovenski Benečiji
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Prešernova proslava 
na srednjih šolah
Preteklo soboto 19. februarja je  bila v 

Gorici Prešernova proslava, ki so jo  skup
no pripravile višje srednje šole. Proslava 
je bila v kapeli malega semenišča, ki se 
je znova izkazala ikot velika pridobitev za 
naše šole, saj je  zelo primeren prostor za 
slične prireditve in povrhu zmeraj našim 
šolam na voljo.

Proslavo so pripravili dijaki pod vod
stvom profesorjev. Sodelovali so z govori 
in recitacijami Prešernovih poezij dijaki 
vseh treh višjih srednjih šol. Letos je 
bila ma vrsti Nova pisarija in soneti ne
sreče.

Prijetno je  iznenadil dijaški pevski zbor 
učiteljišča in vrtnaric. Pel je  ob začetku 
in ob koncu proslave pod vodstvom prof. 
Stanka Jeiricija. Prav prijetno je  bilo po
slušati naše mlade, ki so užgali zlasti z 
Zdravljico, ki jo  je  nalašč za ta zbor zlo
žil njegov dirigent Jericijo. Morali so jo 
ponoviti. Čestitamo dijakom  in n jih  pro
fesorju za to  novo kompozicijo Prešerno
ve Zdravljice.

*  *  *

Po uspeli proslavi je  prišlo tudi nekaj 
grenkega. Ko so v ponedeljek 21. februar
ja  prišli prvi v šolo, so morali ugotoviti, 
da je  bil med tem časom na šoli neprije
ten obisk tatov. Udrli so v tajništva vseh 
treh šol in iskali denar. Veliko ga niso 
našli, ker ga veliko ni bilo. Druge posebne 
škode niso naredili. Policija sedaj razisku
je, kdo naj bi bili tatovi.

Veselo pustovanje v Katol. domu
Na pobudo ZSKP je  bilo preteklo nede

ljo 20. februarja v Katoliškem domu ve
selo pustno popoldne, ki ga je  priredila 
naša mladina. Zanimivo je, da so skoraj 
vse točke na programu bile originalne.

Začele so najmlajše, goriške veverice. 
Prikazale so prizor, kako zajčki in med
vedki najdejo zrcalo in  se prepirajo, kdo 
je  na »sliki« upodobljen.

Za njimi se je  postavila mladina iz Do
berdoba. V zelo posrečenem prizoru, ki 
je  bil prava enodejanka, so Doberdobci 
postavili na oder sliko iz sedanjega živ
ljenja mladih. Zaživela je  družina, kjer 
imajo sina študenta, ki je  »napreden« kot 
vsi mladi in je  zaradi tega v sporu s se
stro, očetom in zlasti s  profesorji. Štu
denta je  m ojstrsko odigral Jordan Fer- 
letič, njem u ob strani so dostojno rešili 
svoje vloge ostali igralci. Jordan je  tudi 
avtor in režiser komedije. Ljudje so se ob 
njej iz sroa zabavali.

V drugem delu smo najjprej videli gori
ške Skavte. Tudi ti so segli po prizorih 
sodobne mladine, ki se navdušuje za pop 
glasbo in  sodobne plese. Izpričali so do
ber dar za opazovanje in komičnost.

Sledila je  glasbena skupina Veseli šte- 
verjamski fantje z vrsto narodnih viž. Spo
red so zaključili Podgorci s »krstom«. 
Ker so pred nekaj leti pokazali za pust 
»ohcet«, je sedaj prišlo do krsta, seveda 
na županstvu.

Naj omenimo še originalno povezavo in 
vesele domislice Viktorja Prašnika, ki ni
koli ne zataji. Tako je  bilo preteklo ne
deljo res veselo na odru Katoliškega do
ma. Računamo na slično srečanje za 
pust 1978.

Srečanje SSk s sindikalno 
federacijo CGIL-CISL-UIL
Na sedežu Slovenske skupnosti v Gorici 

sta se sestali delegaciji pokrajinskega ta j
ništva SSk in sindikalne federacije CGIL- 
CISL-UIL. Delegacijo SSk je  vodil odbor
nik za sindikalne in socialne zadeve Marko 
Brajnik, sestavljali pa so jo  še člani Marija 
Ferietič, Branko Černič in Damjan Pau
lin. Prisoten je  bil tudi pokrajinski tajnik 
M arjan Terpin. Delegacijo sindikalne fede
racije pa so sestavljali G. Petrali, F. Bo- 
sio, Chiapris in M. Sossou.

Na dnevnem redu je bila razprava o za
devah, ki zanimajo obe strani. Načelnik 
delegacije SSk je najprej poudaril pomen 
sestanka, nakar so predstavniki sindikatov 
razložili svoje stališče. S tem v zvezi so 
člani delegacije poudarili nepolitičnost sin
dikatov ter se zavzeli za stalne stike s 
Slovensko skupnostjo. S posebnim ozirom 
na položaj v goriški -psihiatrični bolnišnici 
so nato pojasnili nekatere nujne probleme, 
ki zadevajo osebje te r  prikazali potrebo 
po poenotenju v ravnanju z osebjem po
krajinske uprave.

Člani delegacije SSk so nato  obrazložili 
stališče stranke do vseh zadev, posebej v 
zvezi s stanjem  v goriški psihiatrični bol
nišnici. Zavzeli so se za potrebno zdrav

stveno reformo na tem področju in za 
ustanovitev zunanjih psihiatričnih zdrav
stvenih centrov. Obenem so bili člani de
legacije za uvedbo preventivnih posegov 
na tem področju in za prim erno deželno 
udeležbo pri vzporejan ju  zdravstvene re
forme. SSk je sindikalni delegaciji zago
tovila vso svojo podporo in to še posebej 
na politični ravni. Prikazala je tudi priza
devanje predstavnikov SSk v občinskem 
svetu za obnovitev pokrajinske paritetne 
komisije.

Člani obeh delegacij so se domenili za 
nadaljevanje stikov tudi v luči specifičnih 
vprašanj slovenske manjšine.

ESPOMEGO v Gorici
Sedmi mednarodni velesejem ESPOME

GO v Gorici bo od 29. aprila do 8. m aja 
1977. Tako je  sporočila goriška trgovinska 
zbornica, ki je  obenem objavila obračun 
prejšnjih šestih sejemskih let.

ESPOMEGO je  nastal nekako utišano, 
kot preprosta razstava blaga, ki ni bilo 
namenjeno zgolj krajevnemu trgu, marveč 
predvsem Jugoslaviji, k je r je  še vedno be
ležiti veliko nakupov. Sejem je nato dose
gel velik uspeh, bodisi zaradi trgovske iz
bire prikazanega blaga, bodisi zaradi zem
ljepisnega položaja Gorice.

»Letošnji sejem — je  dajal predsednik 
goriške trgovinske zbornice Lupieri — bo 
posoški prispevek akciji za nov gospodar
ski preporod dežele, ki je  v letu 1976 u tr
pela eno najhujših katastrof v svoji zgo
dovini.« že zdaj je  znano, da bodo na le
tošnjem sejmu ESPOMEGO prisotne urad
ne in trgovinske delegacije iz številnih ev
ropskih držav.

Delo za ustanovitev sekcije SSk 
za goriško mesto
V ponedeljek 21. februarja je  bil v Go

rici pripravljalni sestanek za ustanovitev 
mestne sekcije Slovenske skupnosti. Že 
več časa so tekle priprave za ta korak, 
saj je  do sedaj nastala že vrsta sekcij slo
venske stranke po vseh slovenskih obči
nah, pa tudi v sami goriški občini, tako 
npr. v Štandrežu in Pevmi-Oslavju-Štma- 
vru. Zato se čuti potreba ustanoviti osnov
no celico stranke tudi v samem mestu, saj 
je pravzaprav tu središče vsega delovanja 
stranke in  m ora zato tudi baza imeti tu 
več vloge in sodelovanja.

Na zborovanju za ustanovitev sekcije, 
ki je bilo v Katoliškem domu, je  najprej 
orisal pomen in naloge sestanka odbornik 
za organizacijo pri Slovenski skupnosti 
dr. Karel Brešan. Poudaril je  veliki pomen 
organiziranja posameznih sekcij, ki lahko 
odločilno pripomorejo k poživitvi dela sa
mega in organizacije v političnem delova
nju stranke.

Spregovorili so še razni drugi predstav
niki stranke, tako politični ta jn ik  Marjan 
Terpin, ki je  pozdravil ustanovitev gori
ške sekcije, ki bo gotovo lahko mnogo pri
spevala k skupnemu delu. Med ostalimi 
je posegel v debato občinski svetovalec 
dr. Damjan Paulin, ki je  orisal zadnji po
tek delovanja na goriški občini in prika
zal nekatere glavne probleme v zvezi z ur
banističnimi deli občinske uprave. Ostali 
govorniki so se zaustavili tudi ob bližnjem 
deželnem kongresu stranke, ki bo v prvi 
polovici marca ter podčrtali velik pomen 
slednjega.

Števerjan
Kulturni večer. V petek 18. februarja 

je bilo v prostorih župnijskega doma pre
davanje, ki ga je  organiziralo SKPD »F. 
B. Sedej« in sicer na temo: Kako se obra
nimo pred boleznimi našega časa. Preda
vatelja, katera je  za to poveril SKAD, sta 
bila dr. Karel Brešan in dr. Bernard 
Špacapan.

Ob veliki udeležbi sta predavatelja go
vorila o arteriosklerozi in o sladkorni bo
lezni. Najprej je dr. Špacapan razložil 
znake (simptome) in kako se bolezen raz
vija. Nato je  dr. Brešan opozoril, kako 
se tej bolezni izognemo in kako se proti 
njej borimo, saj je  to bolezen, ki terja 
44 % sedanjih sm rtnih primerov. V nada
ljevanju sta predavatelja obrazložila simp
tome in pravilno hranjenje diabetičnih 
ljudi. Sladkorna bolezen je  v današnjem 
času zelo razširjena in povezana z arterio
sklerozo.

Na koncu sta  predavatelja odgovorila na 
več vprašanj, ki so jih  stavili prisotni. 
Predavanja se je  udeležil tudi g. župan 
Stanislav Klanjšček. Udeleženci so izrazili 
željo, da bi društvo še poskrbelo za taka 
zanimiva predavanja.

Počastitev zaslužnih mož
Predstavniki Slovenske prosvetne zveze 

so na goriškem pokopališču počastili spo
min uglednih slovenskih mož in jim  na 
grob položili lovorjev venec s slovenskim 
trakom. Tako so obiskali grobove Frana 
Erjavca, Karla Lavriča, Emila Komela, 
Milana Bekarja-Bršljanskega in Lojzeta 
Bratuža, na štandreškem pokopališču pa 
grobove dr. Antona Gregorčiča, Viljema 
Nanuta in dr. Andreja Budala. Vsi ti so 
dali bogat prispevek delu in ustvarjanju 
goriških Slovencev na kulturnem, social
nem, umetniškem in narodno-političnem 
področju.

Lep komorni koncert
V okviru abonmajske koncertne sezone 

je bil v torek 15. februarja v palači At
tems v Gorici četrti koncert, posvečen iz
razito komorni glasbi. Nastopila je  skupi
na treh priznanih slovenskih solistov, ki 
so tako posamič kot skupaj nudili pravo 
umetniško doživetje.

Tenorist M itja Gregorač, violinist Tomaž 
Lorenz in k itarist Primož Soban so občin
stvu predstavili vrsto zanimivih in redko 
izvajanih skladb iz renesanse, baroka, kla
sične in romantične dobe. Na sporedu so 
bili med drugimi skladatelji Locatelli, Pe
trič, Paganini, Weber in izven programa 
Ibert.

Vsi solisti so na tem glasbenem večeru 
enakovredno sodelovali in vsak po svoje 
doprinesli bogat umetniški delež k njego
vemu uspehu. Tenorist Gregorač je  s svo
jim  mehkim timbričnim glasom in v širo
kem zvočnem razponu podal vrsto del 
omenjenih avtorjev in vsakemu vtisnil 
primeren pečat, ki ga zahteva doba. Vio
linist Lorenz je zlasti v Paganinijevih so
natah prikazal tehnično in interpretativno 
zahtevnost in obenem zmogljivost inštru
menta, ki ga je  tudi prim em o uskladil v 
skupni komorni igri z ostalima dvema 
solistoma. K itarist Soban je  še posebej v 
renesančnem delu skužal privabiti iz bren
kala plemenit zvok lutnje in tako poustva
ril atmosfero nekdanjosti, prav tako pa je 
oblikoval modernejše skladbe s temu pri
m em o markamtnostjo.

Priznani slovenski solisti so s svojim iz
vajanjem prikazali prerez finega muzikal
nega repertoarja in prave komorne igre. 
Koncertni večer sam pa se je  lepo uvrstil 
v celotno programsko serijo letošnjega go- 
riškaga abonmaja, ki skuša povezati tako 
vokalno kot instrum entalno glasbeno de
javnost in to v najrazličnejših izraznih 
oblikah. - bgsl

Šport
Redarji (Videm) - 01ympia 0 : 3
(14 : 16, 13 : 15, 5 : 15)

Po dobri uri igre so goriški odbojkarji 
slavili svoj tretji letošnji uspeh. Videmski 
Redarji (Vigili) so se na domačem igrišču 
potrudili, da bi zabrisali spomin na po
razni nastop v Gorici in so se v prvih dveh 
setih krepko upirali, predvsem s požrtvo
valno obrambo. Obakrat bi bili njihovi 
napori skoro zalegli, toda za razliko od 
drugih nastopov se slovenska šesterka to
krat ni pustila presenetiti. Z izredno učin
kovitim blokom so plavi sproti zaustav
ljali napade Videmčanov, v zadnjem setu 
pa niso pustili malodane nobene tolčene 
žoge skozi.

To je vsekakor pozitivno dejstvo. Poleg 
tega so fantje zaigrali sproščeno kot že 
dolgo ne in ta  razveseljiva sprememba 
dopušča upanje na boljše rezultate v dru
gem delu prvenstva. Velja pa omeniti, da 
se goriško moštvo nahaja še vedno v pre
cej hudih težavah zaradi okrnjene postave 
in maloštevilnosti igralcev. V enem sa
mem mesecu se je  bilo treba odpovedati 
kar trem odbojkarjem, tako da jih zdaj 
nastopa največ osem, kar je  odločno 
premalo.

Z nedeljsko tekmo se je zaključil prvi 
del prvenstva, ki je  prinesel Goričanam 
tri zmage in tri poraze, na lestvici pa za
dovoljivo drago mesto s šestimi točkami, 
medtem ko si z osmimi točkami delita 
prvo mesto Lambartin in Asfjr. Drugi del 
prvenstva, ki se bo začel po dvotedenskem 
premoru, se obeta zanimiv in utegne pri
nesti celo prvo m esto našim zastopnikom.
V tem prim eru bi naši imeli še možnost 
za napredovanje v ligi.

V tretji diviziji nastopa druga ekipa 
Qlympije, ki predstavlja najstarejši nara
ščaj. V njej so igralci, ki utegnejo v k rat
kem razviti precejšen odbojkarski poten
cial. Manjka pa med njim i zanesljiv dvi- 
gač, ki bi s svojo režijo pravilno usmer
jal celotni sistem. Zato je  ta mladinska 
ekipa m orala dvakrat prehudo poražena 
z igrišča: z Domom 0 :3  in s krminskim 
Libertasom 1 : 3.

Širite „ Katoliški glas'1

Sv. oče na duhovnih vajah
V nedeljo 27. februarja se bodo pričele 

v Vatikanu duhovne vaje, ki bodo trajale 
en teden ido naslednje sobote 5. marca. 
Udeležil se jih  bo tudi sv. oče Pavel VI. 
Govore bo imel benediktinec Mariano Ma- 
grassi, opat benediktinskega samostana S. 
Maria delta Scala pri Bariju.

D A R O V I
Za sklad Katoliškega glasa: Mimi Hro

vat 2.000; razni 6.000 lir.
Za Katoliški dom z najlepšimi voščili 

ob 20. rojstnem  dnevu Ane Pelicon iz So
vodenj daruje te ta  Anica 5.000 lir.

Za slovensko duhovnijo v Gorici: Milka 
Goričan 10.000; G. Drufovka 10.000 lir.

Ob drugi obletnici smrti očeta Julija 
daruje družina Ožbot iz Sovodenj za Za
vod sv. Družine 10.000 lir in za Alojzije- 
višče 5.000 lir.

Milka Goričan, Gorica, daruje za Zavod 
sv. Družine in za Alojzijevišče po 5.000 lir.

Za cerkveni pevski zbor iz Nabrežine:
v spomin pok. Dorčeta Terčon darujeta 
Olga in Bruna iz Mavhinj 10.000; sinovi in 
hčere namesto zahvale posameznikom, ki 
so počastili spomin našega dragega očeta 
Dorčeta Terčon 50.000 lir.

Za novi dom Skupnost Družina na Op
činah: M arija Škrk iz Zgonika v spomin 
pok. Vide Škrk 10.000; Marija Orel iz Zgo
nika v spomin iste 10.000 lir.

Za cerkev v Zgoniku: družina Gruden 
iz Zgonika v spomin pok. Vide Škrk 5.000; 
M arija Škrk 10.000; N. N. ob obletnici 
poroke 10.000 lir.

Nečaka Silvo in Ana z Opčin darujeta 
za Marij anišče, za obnovitev župne cerkve 
na Opčinah in za telesno ovirane istotam 
po 5.000 lir.

Za cerkev na Opčinah: N. N. za sloven
ske m isijonarje v spomin Ivanke Hrova
tin 10.000; N. iN. za iste v spomin Pepce 
Zupanove, Zgonik, 10.000; N. N. v zahvalo 
10.000; N. N. 5.000; Sosič Miranda 3.000; 
Malalan v spomin na ženo in  m ater Stano 
20.000; Viktorija Sossi za zastavo sv. Jer
neja 10.000; Jakomina Pahor namesto cvet
ja  na grob Viktorja Sosič 2.000; Marica 
Dolanc za zastavo sv. Jerneja 10.000; dru
žina dr. Bastiani 15.000; Klavdij Gerdol 
50.000; Erm inija Kalc v spomin Stane 
H rast 5.000; Dušan Sosič v spomin očeta 
Martina 10.000; Karlo Malalan za zastavo 
sv. Jerneja 20.000; družina Sosič v spomin 
moža in očeta Viktorja 10.000; Mihaela So
sič v spomin b rata  Viktorja 10.000; razni
22.000 lir.

Za cerkev na Ferlugah: Mila Ferluga 
4.000; Olga Piščanc 10.000; družina Fonta- 
not ob krstu Livija 25.000 dir.

Ob prvi obletnici smrti brata Viktorja 
Ban daruje sestra Marija za cerkev na 
Banah in za Marijanišče po 5.000 lir.

Za cerkev v Boljuncu: Antonija Lavriha 
10.000; družina Žerjal in  Čurman 20.000; 
N. N. 10.000; Alojzija Maver v spomin pok. 
moža Metoda 10.000; Bernarda Stefančič 
v spomin pok. brata Metoda 10.000; dr. 
Aldo Stefančič nam esto cvetja na grob 
strica Metoda 10.000; Elda Ukmar in dr. 
Cveto 30.000; Marija Mavri 10.000; N. N. 
10.000; N. N. 10.000; N. N. 10.000 Antonija 
Dovgan 10.000; družina Marchig 20.000; 
Just Vodopivec 10.000; Elvira Žerjal v spo
min pok. očeta Štefana Maver 5.000 lir.

Za Mladinski dom v Boljuncu: v spo
min Danile Johnson so darovali: Marija 
Lindi 5.000, N. N. 2.000, Milka Keber 5.000; 
Bernarda Stefančič v spomin pok. brata 
Metoda 10.000 lir.

Za svetogorsko svetišče: Štefka Ambro
žič namesto cvetja na grob Veroniki Hvala
10.000 lir.

Za cerkev p. Leopolda v Domju: N. N.
Gorica 10.000 lir.

Vsem plemenitim darovalcem Bog po
vrni, rajnim pa daj večni pokoj!

Slovenski kulturni klub v Trstu vabi na 
predstavo Ljube Strener in Janka Gregor
ca »Vasovalci«, ki bo v soboto 26. februar
ja  ob 19.30 v društvenih prastarih  v ulici 
Donizetti 3.

Narodna in študijska knjižnica v Trstu 
vabi na predavanje dr. Ignacija Šumija 
»Arhitektura 16. in  17. stoletja«, ki bo v 
okviru ciklusa »Razvoj slovenske arhi
tekture« v Kult. domu v Trstu v sredo 
2. marca ob 18.30.

Nadaljuje se tečaj »Priprava na krščan
ski zakon«, ki se vrši vsak torek in petek 
ob 20.30 v Slomškovem domu v Bazovici.
V petek 25. februarja bo predavala Majda 
Musek, socialna delavka: »Ljubezen — več
ni problem«, v torek 1. marca pa bo go
vori! dr. M arjan Šef SJ: »Čudež življe
nja — odgovorna ljubezen«.

KASTA vabi na filmski večer Aljoše Žer
jala, ki bo v petek 25. februarja ob 20.30 
v Kulturnem domu v Trstu pod naslovom 
»Od Perzije prek Latinske Amerike v sen
timentalno potovanje«.

Časnikarski programi ob nedeljah: Po
ročila ob 8., 12., 19; kratka poročila ob 
11., 14; novice iz Furlanije-Julijske krajine 
ob 11., 14., 19.15. Ob 8.30 kmetijska odda
ja, ob 9. sv. maša.

Časnikarski programi od ponedeljka do 
sobote: Poročila ob 7., 10., 12.45, 15.30, 19. 
Kratka poročila ob 9., 11.30, 17., 18. Novice 
iz Furlanije-Julijske krajine ob 8., 14., 19.15.

Spored od 27. febr. do 5. marca 1977
Nedelja: 8.30 Kmetijska oddaja. 9.00 Sv. 

maša iz župne cerkve v Rojanu. 9.45 Vera 
in naš čas. 10.00 Praznična matineja. 11.05 
Mladinski oder: »štiri lesene glavice«. 11.35 
Nabožna glasba. 13.00 Ljudje pred mikro
fonom. 13.15 Slovenske ljudske pesmi. 14.05 
Operete. 14.35 Lahka glasba. 15.00 šport.

Ponedeljek: 8.05 Tjavdan. 9.30 Obletnica 
tedna. 9.40 Koncert. 10.15 Iz svetovne fol
klore. 11.35 Glasba. 13.00 Sestanek. 14.05 
Glasba. 14.30 Mladina. 16.30 Glasba. 17.05 
Verdi: »Falstaff«, opera. 17.40 Lahka glas
ba. 18.05 Čas in družba. 18.20 Zborovska 
glasba.

Torek: 8.05 Tjavdan. 9.30 Radio za šole.
9.40 Koncert. 10.30 Kulturni spomeniki na
še dežele. 13.00 Sestanek. 14.05 Glasba.
14.30 Mladina. 15.35 Postni govor: Spečni 
učenci (msgr. S. Zorko). 16.05 Glasba. 16.30 
Za najmlajše. 17.05 Verdi: »Falstaff«, ope
ra. 18.05 Pravorečje. 18.15 Slov. zbori.

Sreda: 8.05 Tjavdan. 9.30 Liki iz naše 
preteklosti. 9.40 Koncert. 10.30 Ženski liki 
v romanu. 11.40 Radio za šale. 13.00 Sesta
nek. 14.05 Glasba. 14.30 Mladina. 16.30 Za 
najmlajše. 17.05 Verdi: »Falstaff«, opera. 
18.05 »Rdeči telefon«. Igra.

Četrtek: 8.05 Tjavdan. 9.30 Nekoč je bilo.
9.40 Koncert. 10.30 Kje so moje rožice. 
10.50 Popevke. 11.40 Radio za šole. 13.00 
Sestanek. 14.05 Glasba. 14.30 Mladina. 16.30 
Za najmlajše. 17.05 Koncert. 18.05 Nicolo 
Tommaseo na obeh straneh Jadrana. 18.20 
Revija pevskih zborov 76.

Petek: 8.05 Tjavdan. 9.30 Kam ajska do
lina v delih Ippoiita Nieva. 9.40 Koncert.
10.30 Glasba. 11.00 Radio za šole. 11.35 
Ljudsko izročilo Slovencev v Italiji. 13.00 
Sestanek. 14.05 Glasba. 14.30 Mladina. 15.35 
Postni govor: Juda Iškariot Jezusa izda 
(msgr. J. Jamnik). 16.30 Za najmlajše. 17.05 
Deželni skladatelji. 17.30 Glasba. 18.05 Kul
turni dogodki v deželi. 18.25 Domači zvoki.

Sobota: 8.05 Tjavdan. 9.40 Koncert. 10.30 
Družina v sodobni družbi. 11.35 Pratika.
13.00 Sestanek. 14.05 Glasba. 14.30 Mladina. 
15.45 Poslušajmo spet. 18.05 Boris Pahor: 
»Dete s čelada«.

★

V ciklusu radijskih postnih govorov na
radiu Trst A bo v  petek 25. februarja go
voril dr. Lojze Škerl: »Postni čas in pre
mišljevanje Jezusovega trpljenja«, v torek 
1. marca pa msgr. Stanko Zorko: »Speč
ni učenci«. Govori bodo ob 15.35 po 
poročilih.

SKPD »Mirko Filej« vabi člane in pri
jatelje na občni zbor, ki bo v ponedeljek 
28. februarja ob 20.30 v mali dvorani Ka
toliškega doma v Gorici.

Sindikat slov. šole, tajništvo Gorica ob
vešča, da bo tudi letos filozofska fakulte
ta v Ljubljani priredila seminar sloven
skega jezika, literature in kulture. Semi
nar bo v Ljubljani od 3. do 17. julija (dan 
prihoda nedelja 3. juilija, dan odhoda so
bota popoldne 16. julija ali nedelja 17. 
julija). Seminar je namenjen tujim  slavi
stom, slovenistom in sploh vsem tistim, 
ki želijo spoznati slovenski jezik, literatu
ro in kulturo. Seminar bo obsegal preda
vanja, lektorske vaje, ekskurzije in izlete. 
Sindikatu slov. šole, tajništvo Gorica, je 
vodstvo seminarja poslalo dve štipendiji. 
Zainteresirani naj se s pismeno prošnjo 
obrnejo na katerega koli člana izvršnega 
odbora najkasneje do 25. marca 1977.

V umetnostni galeriji »Jose« v Čedadu 
razstavljata svoja dela Hijacint Jussa in 
prof. Vladimir Klanjšček. Razstava je od
prta do vkl jučno nedelje 27. februarja od
10.30 do 13 in od 17. do 19.30.

Društvo slov. izobražencev v Trstu vabi 
na srečanje s tržaškimi skavti o njih delu, 
problemih in načrtih v ponedeljek 28. fe
bruarja oib 20.30 v ul. Donizetti 3.

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

trgovski 100 lir, osmrtnice 150 lir, k 
temu dodati 14 % davek IVA.

Odgovorni urednik: msgr. Franc Močnik 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvo


